

家长群：喧哗背后

开学伊始，南京各个学校各个班级的班主任和热心家长纷纷建起家长QQ群、微信群。

好处是显而易见的，孩子在学校里的情况、老师布置的作业、家长之间的交流沟通，都可以通过家长群很顺利地实现。然而，现代快报记者调查发现不少家长吐槽，从身到心都被这个QQ群无形“绑架”了。

事实上，新媒体社交平台的出现方便了人与人之间的沟通，但当沟通变得亲密无间时，不少老师也深为家长群所“累”，每天忙着回复家长各种问候、询问，深怕遗漏了重要信息，导致家长误解，不少人直呼“24小时待命的人民教师，伤不起”。

现代快报记者 陈晓

初为学生家长，家长群已经把我吓着了

“初为学生家长，家长群已经把我吓着了！”9月10一大早，一年级新生家长B女士在QQ群发牢骚，没想到很快得到朋友们的回应，一场关于家长群的吐槽很快刷满了QQ窗口。(A女士：幼儿园小班学生家长；B女士、C女士：一年级新生家长；D女士：二年级学生家长)

A:今儿教师节，家长群那个热闹啊，花店比情人节时候还火，一看家长群分享的图片，那壮观！
B:早上6点多就开始有家长祝老师节日快乐。最受不了的就是有老师在的家长群，各种谄媚。
A:我们昨晚11点多就开始了。
C:不过，我们已经毕业的幼儿园大班家长祝老师节日快乐，反而没什么反感。这是因为什么？
B:因为不功利，比较真诚。
A:我没觉得祝福让人反感，反感的是老师随便有点风吹草动，就有家长立马献媚。
D:这是再正常不过的事，教师节不刷你什么时候刷，每年刷一次，没啥大不了的。
C:咋样叫献媚，举个例子。
A:今天老师发了一个做平常的视频，正常人难道不是找自己的娃吗？结果有家长第一反应就是老师跳得好萌呀，然后一大堆人跟着说老师好萌。
B:那你们会不会一边反感，一边献媚？
A:我不献媚，我也相信老师发视频的目的不是为了让大家看她。
C:我今天没发祝福。太多祝福了，缺我一个无所谓，就懒得发了，反正老师不在意。比如夸老师辛苦的话，我至今就说过一次，是因为老师特意私信我，说娃的一件事，反正的确不爱凑这个热闹。我倒是很反感群里好多家长好弱智，什么都要来问，每次翻就看很多无聊问题，也够累的，老是找不到有用信息。

A:无用“马屁信息”太多，淹没了有用信息。
C:嗯，但我对这个“马屁”的定义存疑。满屏都是“老师辛苦了”，大家被重复信息轰炸之后会觉得排斥，但每个发的人，不代表就是为了拍马屁，可能也就是觉得有必要，然后也不费事，发一下。

C:我是觉得群里讨论话题有些无聊，一开学是我同桌，还有就是叽歪家长瞎嚷嚷。老师说了下午2点40接小孩，一个家长每天都问，今天是不是2点40，最后实在没办法，老师说，以后不行通知都是2点40。

B:老师也抓狂吧。
C:言简意赅，直指重点，多好。谁有工夫一天到晚刷屏找里面的有用信息，一会不看就几百条，还不能像别的群一样屏蔽。我看都累，老师基本不回复。但我发现老师是认真看的，我问过一些问题都很实际，老师会专门私信回答我，怕被群消息淹没。但我说的这个也没法破，群不就是交流的吗？

B:老师的确累。我们那个“家校通”，有的家里加了两个号码，有的只加了一个，结果就是有的爸爸能收到，妈妈收不到，或者妈妈能收到，爸爸收不到，这几天陆陆续续有家长在群里要求老师把两个号码都加上，都好多天了。我看都累得慌，就私信班主任麻烦他加上，班主任倒是挺淡定，说“为了孩子，辛苦也值得！”

D:我倒觉得很正常，既然是聚合的群，就像生活中的交际一样，比如你和同事，也都是通过某种特定的联系才认识的，但你们平时聊天不可能都是工作吧。我们家长群整体氛围还是很不错的，基本家长问的问题都有人回答，比如这个瑞瑞的妈妈，就特别让人头疼，她就是你们说的那种弱智家长，经常问孩子作业是啥，几点下课，开学一周多了还不知道课程表。但是，她每次问，都有人回答她。现在我们群里基本没啥废话，你们小孩刚入学，大部分家长都摸不清状况，群里信息多也是正常的，我们没事没人说话。我个人经验就是最受不了动不动买辅导书还要拉上全班人的家长，还号召大家联名要老师课上讲解，真心是不怕娃累。



学校、家长、手机，时代把这些元素捏合在一起 CFP供图

“群居时代”的“直升机式家长”

上述对话基本呈现了家长们对于家长群的各种复杂心态。

在现代快报记者的采访过程中，几乎所有的班级都建立了家长群。

大约有9成家长加入班级的家长群，大部分人认为建立家长群很有必要，但仍然有三成受访者认为这种做法很鸡肋，但是不看又怕错过有效信息。家长群的种种，似乎让大家都又爱又烦。

刚入家长群的时候，确实有种终于找到组织的感觉，但渐渐地，家长群里那些庞杂的信息，对我来说确实有些招架不住。“南京一所名校二年级学生家长张女士说，从一开学讨论买什么样的书包，到买什么样的文件袋，然后是买铅笔盒还是买笔袋，笔袋要不要用笔套，不用笔套笔袋会不会弄脏，各式各样的问题，诸多爸爸妈妈们各抒己见，热闹非凡。

开学后，学校家委开始召集各种义工。

交通义工，保证孩子校门口的出入安全；故事妈妈，让家长走进课堂和孩子分享绘本故事，这些都非常有爱。可是慢慢地又有了午餐义工，让家长中午进学校帮孩子打汤盛饭；值日义工，在孩子放学打扫卫生的时候，让家长去帮

忙指导……

如果没被表扬，就像被批评了一样

一年级新生家长刘女士表示，老师每天在QQ群里“点名表扬”，这让她压力山大。

“刚开学这几天主要是写数字、写字母，每天老师会在QQ群里点名表扬，哪个能吃得消啊，绝对要心态好，而且小朋友没被表扬也很伤心。”老师要求孩子们练习写名字，“有家长拍了放群里，我看也就那样啊，还没我家孩子写得好呢，为啥我家的没被表扬呢？”尽管一些家长私下不服气，但老师在群里放了几个书写的“优+”的作业后，下面依旧是长溜的眼贴，“写得真好”“真棒”“学习了！谢谢老师！”……刘女士觉得，儿子的字在同龄人中算很好的了，作品都被培训班老师拿走“做广告”去了，如果以后到了习字的阶段还不能被老师表扬，那她就要“多想”了，是不是因为没跟老师“沟通”。

五年级家长张先生在家长群里还是颇受欢迎的，毕竟群里的“爸爸”不多。随着孩子上学时间渐长，张先生在群里的地位也日渐下滑，“因为儿子成绩不好啊。”张先生苦笑着说，“家长在群里地位的高低，就是由孩子的成绩决定的。”

张先生说，有一次，一位“学霸”的妈妈大发慈悲“透露”了一下孩子使用的某种复习资

“家长群”的群居规则

家长群中，有些家长是老师的绝对“拥护者”，也有些试图以“晒”的形式博取关注，但大部分家长都在打酱油和潜水，面对群居时代，他们还没做好准备。

料，很多妈妈都像崇拜皇太后一样地崇拜她，纷纷集体去买。甚至有一次，这位家长谈起自己孩子吃某个牌子的保健品，大家也蜂拥着去买。

初二学生家长陈女士最烦心的还不是成绩，而是群里的各种活动信息。“学校经常组织一些活动，老师总会在群里问：哪个家长能帮忙买道具？哪个家长能帮忙租衣服？谁能帮忙买教辅材料？每次都会有家长积极承担责任，有的家长甚至连费用都自己出了。”但因为自家条件有限，抚养女儿的压力很大，每次看到老师发这样的信息，陈女士心里总是很忐忑。

“刚入家长群的时候，确实有种终于找到组织的感觉，但渐渐地，家长群里那些庞杂的信息，对我来说确实有些招架不住。”南京一所名校二年级学生家长张女士说，从一开学讨论买什么样的书包，到买什么样的文件袋，然后是买铅笔盒还是买笔袋，笔袋要不要用笔套，不用笔套笔袋会不会弄脏，各式各样的问题，诸多爸爸妈妈们各抒己见，热闹非凡。

开学后，学校家委开始召集各种义工。

交通义工，保证孩子校门口的出入安全；故事妈妈，让家长走进课堂和孩子分享绘本故事，这些都非常有爱。可是慢慢地又有了午餐义工，让家长中午进学校帮孩子打汤盛饭；值日义工，在孩子放学打扫卫生的时候，让家长去帮

好，其他家长表示羡慕，还讨教高效完成作业的方法，“第一名”家长开心地介绍经验。后来班级一位小女孩的家长私聊老师，说女儿哭着要搬到学校附近去住，一问原因：家住得远，回家再写作业，有的同学已经写完了，同学说，家长群里从来看不到她第一个完成作业。

在两种表现之外，还有两种表现：“打酱油型”，你说好我跟一句，你说不好我也踩一下；“潜水者和吐槽者”，被轰炸得受不了，只好沉默或无奈吐槽。

老师说话也很谨慎，担心家长多虑

不要以为老师在群里“发号施令”，其实他们在群里说话也很谨慎，担心家长多虑。

事实上，“一对多”的情况下，若有家长发起话题并希望老师回应，老师往往会更辛苦。

有些家长是老师的绝对“拥护者”，老师一发话，马上回应：“您辛苦了，保重身体”；老师一公布“有事需要帮忙”，立刻抢着领，没抢到的急得不得了。群里还有家长直呼老师“老大”或者“大人”。一些家长私下交流，“这看得让人直起鸡皮疙瘩”。

有些家长喜欢通过“晒”的方式博取老师关注。一位班主任老师说，不知什么时候开始，她的班级家长群里流行把孩子完成的作业发到群里，家长争分夺秒让孩子快写作业然后发到群里争第一。起初还

支持。即便有些家长心里没那么乐意，一看别人都同意，也就会支持。”杨老师说。

24小时待命的人民教师，伤不起啊

南京仙林某小学一年级新晋班主任张老师说，“我现在几乎手机不离手，要经常看家长说了什么，还要解答问题，真是太累了。”有一次，她调去办公室协助校长办公，忙了一天几乎没上网，最后看到QQ群上的聊天记录有300多条。“家长如果工作很忙，可以不看手机，但是我却不可以。”

张老师说，她更喜欢家长有问题打电话，她说QQ群一是方便让家长知晓孩子的作业情况和学校情况，给家长提供便利。另一方面，也是为了让家校互动更加顺畅，但还是建议家长一对一地解决问题，这样方便自己也不会给别人造成困扰。

在小学班主任杭老师看来，直接交流是她更喜欢的方式。

虽然家长们有自建的群，但她始终没有加入。“群对于家长之间的沟通比较方便，老师在里面的话，家长们也会有所顾虑的吧！”

“群居时代”的规则，你读懂了吗？

事实上，如今“群”的使用已愈发受到重视，有学校甚至发布《关于规范使用班级微信沟通后再说，这样大家都会说

群的若干规定》，避免在家校沟通间造成负面影响。规定要求，班主任发布通知时，必须做好充分的准备、修改，以免出现表述不清的现象。

还规定了一系列禁止事项，比如“不得在微信群里交代家长办理班级有关事宜，若确实需要应通过电话或个人微聊联系（否则留下话柄会给班级管理带来麻烦）”，“不得发布有损学校形象、教师形象的言论或发泄负面情绪的信息”“不得上传带有商业性质的广告信息”等。

规定还强调，“在群里、圈里上传学生学习、活动照片时应慎重选择，不得每次只上传优秀生或坐、站在前排的个别学生照片；如若经常出现此类情况，则会引发个别家长认为老师偏心不公平，从而产生不满情绪”；“如若有学生出现违规违纪现象，班主任、生活老师不得通过班级微信群发表批评或教育言论（以免给犯错学生和家长带来压力）”。

细心的家长也发现了群居生活的潜规则，如晒娃、联谊、与教师互动要恰到好处。比如，群里不公然质疑老师，晒娃不要扯上别人家的，家长私交圈不能影响孩子交往等等。

“马上就是中秋、国庆了，有些家长响准备组织小群体活动。”丁女士表示，她对这样的活动还是持谨慎态度，她不想因为家长间的不同意见而影响了孩子之间的交往。

观点

学校管理者：家长群的种种现象不要过度解读

“群”居时代，有人的地方，就有江湖。

对于家长群的种种现象，南京市中山路小学校长助理李万青认为，这不成为问题，这只是种种社会现象在家长群这一平台上的表现，不要过度解读。

“科技是一面双刃剑，它有优势的地方，肯定也有它负面影响，看你怎么使用它而已，我们没有一个现成的规范，可能有的人已经准备好了，有的人还没有准备好。造成这些现象的原因，是很多人没有准备好。也许过了一段时间之后，可能大家对这个事物有了一个更成熟的认识和理解以及更成熟的使用方法，那就不再成为问题了。对老师来说，这也是全新的，我们老师会不断去发现它有哪些可使用的地方。”李万青说。

至于老师“晒成绩”的做法，李万青认为，这是一种正常的教育和交流方式。“QQ群也是一个交流展示的平台，比如一篇作文写得好，把它展示出来，其实是促进孩子表达的自信，对于更多的孩子他也学到了别的孩子的写作方法，是一种学习。这种平台的交流价值也就展现出来了。平台的多向交流的价值就在这里，同伴可以帮你去解决。”

社会心理专家：信息多元化时代应学会独立思考

既然家长群已成潮流，家校沟通时，如何让双方都轻松、正确地使用“群”功能？除了“群”之外，还有没有更走心的沟通方式？

社会心理专家认为，很多老师希望和家长全面沟通，但彼此顾忌太多，很难实现。专家建议，不要将QQ群视为万能的，任何自己不能解决的问题，都希望群里有人大力相助，这是不现实的。每个人都应该保护好自己的隐私，同时也应该尊重对方的隐私，不该打听不该说的，自己要心中有数。

此外，网络群居容易受到信息干扰，如有人发布对某个同学、老师或事情的评价，容易发散为一部分人讨论的话题。由于没有客观依据，往往形成一些不必要的误解。

多元信息，更需要群居的家长们独立思考和判断。

大约有九成家长加入班级的家长群，大部分人认为建立家长群很有必要，但仍然有三成受访者认为这种做法很鸡肋。